Par Jean Bove

*utilisation du compas ma-
gnétique (boussole) en vol

..de l'instabilité de ses indi-

fications en turbulence, de
ses eryeurs en virage, en montée et
en descente, et de la « plongée » du
champ magnétique terrestre dans les
régions de haute latitude. Dol I'id¢e
dutiliser les propriétés d’inertie des
Zyroscopes.

Si on maintient en permanence
l’axe de ce méme gyro sur |’hori-
zontale du lieu on il se trouve (par
un dispositif érecteur), la direction
indiquée par cet axe reste fixe par
rapport au point d’espace absolu de
I’horizon sur lequel il pointe.

Cette direction fixe est trés stable
sur ’horizon, mais, malheureuse-
ment, évolue avec le temps par rap-

port aux repéres terrestres car la terre |

est peu commode du fait |

tourne dans 'espace. L'axe du gyro |

semble donc « tourner » sur 1’hori-
zon. Si on connait cette « dérive »,
on pourra alors la compenser pour
avoir une direction stable par rapport

aux repéres terrestres qui sont géné-
ralement nos repéres d’orientation
en vol.

Précession
Astronomique: PA

Evaluons cette « dérive » appelée
conventionnellement Précession As-
tronomique.

On voit sur la figure I que la
terre tournant & la vitesse connue
@152/ H

a) Sur I’équateur, g venant en g,
le gyro maintenu horizontal con-
serve son orientation par rapport aux
reperes terrestres.

b) Par contre, & la verticale du
péle Nord, le méme gyro perd cette
orientation et son axe semble « tour-
ner » vers la droite 2 la vitesse de la
rotation terrestre: Q = 15°/ H.

¢) Que se passe-t-il aux latitudes
intermédiaires ?

Sur la figure 2, en un lieu de lati-
tude L, on voit que le vecteur rotation
terrestre peut étre décomposé en un
vecteur rotation horizontal sans effet

e : R Carrections sur D.G de
Précession | Taux Horaire Sens de précession Paviation générale (AG)
Précession : o Correction : Balourd pour
Astronomique 15°/ hsinL Le gyro tourne a droite afitude moyenne (Lm)

P. Balourd 15°/ hisinL réglage | Axe Gyto tourne & gauche Diff=P.A-P.Balourd non cor.
Précession de 1 ; ¢ )

Déplacement Vsoe/60 tan Lm A droite vers I'Est et inverse { Pas corrigee

P. Parasite Inconnue (D.G°) Pas corrigée

Inconnues avec les D.G. courants, les précessions parasites obligent a recaler
périodiquement le gyro sur une référence qui est, sous les latitudes inférieures a
60° N et en A.G., le nord magnétique de la boussole. Pour éviter d’avoir a recaler
constamment, on envoie en permanence cette référence, donnée par une vanne
de flux, sur les D.G. améliorés que sont les compas gyro- magnétiques.
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inventé enire les deux guerres mondiales, le gyro directionnel {D.G.} et
ses dérivés a permis de faire un pas de géant en navigation aérienne et en
pilotage sans visibilité. Il est encore largement utilisé en aviation générale.

| sur Dorientation dans le plan hori-
zontal et un vecteur rotation vertical. *
L’axe gyro, maintenu horizontal,
| ‘pointant vers I’espace semble donc
tourner vers la droite (dans 1’hémis-
| phere Nord) a la vitesse angulaire de
[ Qisin L.
l Sur la figure 1, on voit que, la ter-
| re tournant, lorsque h vienten b’, la
| dérive ou Précession Astronomique
\ (P.A) vaut: 15°/Heure Sin Lh (sous
nos latitudes 48°N, 15° / H Sin 48 =
. 11°/H) I’axe tournant vers la droite.
| Sur le schéma de principe (fi-
| gure 3), on voit que cette précession
I
|

peut &tre annulée:

1) Périodiquement et manuelle-
ment avec le bouton de recalage bien
connu.

2) Automatiquement : par création
d’un couple approprié 4 I'aide d’'un
balourd monté sur le cadre intérieur
du gyro (ajustable en Latitude, mais
en atelier). C’est le cas pour la plu-
\ part des D.G. de ’aviation générale.

Ce couple crée une précession du
gyro opposée 2 celle de la PA. afin
] de I’annuler. Le gyro est alors bien
| compensé pour des latitudes proches
de celle qui est affichée lors du ré-
glage. Par contre, si on fait un Paris
- Dakar avec un D.G. compensé pour
48°N, a larrivée a Dakar, on subira
une PA. de: 15 sin 48 — 15 sin 15
soit environ 7°/h. 11 est clair que si
on monte un D.G. balourdé pour 48°
Sud, on aura dans nos régions une
précession double soit 22°/H.

Précession de
déplacement: D.

1l existe une autre dérive qui est
fonction de la vitesse de déplace-
ment Ouest-Est ou Est-ouest et de la
latitude et que ’on appelle conven-
tionnellement Précession de Dépla-
cement. Imaginons que la terre ne
tourne pas. Volant de h vers h’ vers
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